

ВЯТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 3.

1870 г.

Февраля 1-го.

ОТДѢЛЬ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Обращеніе къ пастырямъ приходовъ зараженныхъ расколомъ.

На обратномъ пути изъ Кіева, въ поѣзду свою ко дню юбилея Кіевской Академіи, имѣлъ я въ разныхъ мѣстахъ разговоры о расколѣ.

«Болѣе образованные изъ раскольниковъ не спорятъ о концахъ креста и о перстахъ для крестнаго знаменія, а обращаются уже къ догматическому вопросу о церкви». Такимъ замѣчаніемъ, въ бесѣдѣ со мною въ Псковѣ, порадовалъ меня ученикъ о. Павла Пруссаго, Константинъ Е. Голубовъ.

К. Е. Голубовъ лѣтъ тридцати, говорить очень основательно, вполнѣ преданъ пользамъ православной церкви, и въ добрыхъ намѣреніяхъ своихъ настойчивъ.

Онъ издаєтъ противураскольнический журналъ „Истину“: Вотъ какой отзывъ объ этомъ журналѣ слышалъ я въ Петербургѣ отъ профессора Духовной академіи Ивана Федо-

ровича Нильского. «Журналъ Голубова долженъ быть настольною книгою каждого священника, у которого въ приходѣ есть раскольники».

Продолжая разговоръ, мы останавливались на той мысли, что священникамъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ, непремѣнно надобно вести устныя бесѣды съ раскольниками, при этомъ же случаѣ ближе знакомиться не только съ приемами и оборотами ихъ рѣчи, но и съ самыми выраженіями мысли. «У меня собираются старообрядцы», сказалъ Иванъ Федоровичъ; я и самъ бесѣдуя съ ними и съ особеннымъ вниманіемъ прислушиваюсь къ разговорамъ ихъ между собою. Нужне всего при этихъ собесѣданіяхъ сохранять спокойствіе. Какъ скоро спокойствіе и равновѣсіе духа теряется, то и собесѣданіе становится безполезнымъ».

И отъ Ивана Федоровича слышалъ я, что болѣе образованные между раскольниками перестали спорить о предметахъ не имѣющихъ прямаго догматическаго значенія, а потому спокойнѣе говорятъ теперь и безпричастнѣе разсуждаютъ о православной церкви.

Мы перешли къ разговору объ о. Павлѣ Пруссскомъ и любовались его бесѣдами. Съ какою предусмотрительностью предлагаетъ онъ, съ какою точностію и ясностію выражаетъ свои вопросы. Поставивши такой вопросъ, онъ предвидѣть дальнѣйшій ходъ бесѣды и строго — логически ведеть своего собесѣдника къ сознанію раскольническихъ заблужденій. При такихъ достоинствахъ рѣчь его спокойна и вполнѣ проникнута искреннею любовью къ заблуждающимъ. «Кромѣ ума», замѣтилъ Иванъ Федоровичъ, «и безукоризненной жизни о. Павла, самый путь его обращенія вну-

шаетъ высокое уваженіе къ нему: о. Павелъ читалъ, размышлялъ, а главное молился, чтобы Господь указалъ ему истинную церковь».

Въ настоящее время мы ждемъ о. Павла сюда, въ Петербургъ, прибавилъ Иванъ Федоровичъ. Онъ поѣдетъ въ Виленскую и Ковенскую губерніи.

Дѣйствительно, въ проѣздѣ свой чрезъ Москву, я едва засталъ о. Павла. Поспѣшивши на бывшее Преображенское кладбище и прѣхавши къ нему часу въ десятомъ вечера, я увидѣлъ въ келліи его со всѣмъ уже приготовленный для пути чемоданъ. О. Павелъ собрался на слѣдующій же день отправиться въ путь. Чрезъ Владыку Московскаго старообрядцы Виленскіе и Ковенскіе еще съ весны звали его къ себѣ, чтобы именно при его содѣйствіи исполнить свои желанія, касающіяся Вѣры. О. Павелъ предпочелъ прибыть къ нимъ осенью, когда народъ свободенъ отъ полевыхъ работъ и имѣть болѣе досуга для собесѣданій.

Оставшись ночевать у о. Павла, я выскажалъ ему свою радость, вспоминая, какъ онъ въ день преподобнаго Сергія*), въ Троицкой лаврѣ, вмѣстѣ съ Московскими Владыкою и съ другими изъ духовенства, участвовалъ въ служеніи литургіи. О. Павелъ дополнилъ, какъ онъ послѣ этой литургіи, на совершающемся имъ молебнѣ, евангеліе читалъ не по особой книжѣ, а по той самой, которая обычно хранится на святомъ престолѣ лаврскаго храма. Разсказалъ, какъ онъ послѣ того въ своеемъ Никольскомъ монастырѣ, на храмовый праздникъ, къ служенію молебна съ собою пригласилъ находившагося въ то время въ монастырѣ о. Василия Нечаева, редактора «Душеполезнаго Чтенія». При-

*) Москов. Вѣдом. 1869 года № 149.

совокупилъ, что всѣмъ этимъ единовѣрцы, исключая чено-
вѣкъ двухъ, трехъ, остались вполнѣ довольны.

О миръ, вожделѣнныи миръ, оставленный намъ, даро-
ванный намъ, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ! Ког-
да мы всѣ примемъ тебя и вполнѣ усвоимъ себѣ? Когда
мы, чада православной Церкви, всѣ войдемъ въ ближайшее
единеніе между собою, направляемые взаимною любовію,
взаимнымъ уваженіемъ, полнымъ взаимнымъ желаніемъ свя-
таго согласія? Да поможетъ Господь Богъ bogолюбезному
о. Павлу въ любвеобильной, въ примирительной дѣятельно-
сти его.

Туть о. Павелъ рассказалъ мнѣ, какъ недавно сами еди-
новѣрцы признали безумною дошедшую до нихъ, враждеб-
ную благосостоянію церкви, мысль объ особой іерархіи для
единовѣрцевъ.

Съ своей стороны, я рассказалъ, какъ въ іюлѣ и авгу-
стѣ текущаго года ъздилъ я, по миссіонерской должности,
въ одинъ изъ сѣверныхъ уѣздовъ Вятской епархіи и при
этомъ священникамъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ, со-
вѣтовалъ ввести устныя бесѣды съ раскольниками. О. Па-
вель одобрилъ заботу о введеніи такихъ бесѣдъ. Когда же
упомянуто было, что я просилъ священниковъ постараться
пріобрѣсти книги, уважаемыя раскольниками, и изучить ихъ,
то о. Павелъ указалъ мнѣ, въ какомъ мѣстѣ въ Москвѣ
продаются такія книги.

При этомъ онъ сдѣлалъ отзывъ о «книгѣ о вѣрѣ».
«Драгоцѣнная книга», сказалъ онъ, «золотая книга». Одно
только не хорошо въ ней. Составитель ея высказываетъ
предположеніе, что, можетъ быть, въ апокалиптическомъ
числѣ шестьсотъ шестьдесятъ шесть есть указаніе на то,

въ какой годъ отъ Рождества Христова послѣдуетъ пришествіе антихриста. Въ Апокалипсисѣ же ясно говорится, что этимъ числомъ звѣринымъ таинственно обозначается имя антихриста (Апокал. 13, 17. 18.), а не время пришествія его».

На слѣдующій день (это было 22-го октября), послѣ утрени, мы простились. Я поѣхалъ на желѣзную дорогу въ Сергіеву лавру; а о. Павелъ послѣ ранней обѣдни хотѣлъ отправиться въ Вильну. Памятны мнѣ слова его, съ особыніемъ сочувствіемъ произнесенныя, за нѣсколько минутъ предъ прощаніемъ со мною: «собственное усердіе, да помощь Божія, вотъ что нужно для успѣха въ дѣлѣ». Это сказано было обѣ успѣхѣ въ дѣлѣ миссіонерскомъ.

Въ Лаврѣ преподобнаго Сергія я бесѣдовалъ о расколѣ съ профессоромъ Академіи Николаемъ Ивановичемъ Субботинымъ. «Плохо, когда раскольники не вступаютъ въ разсужденіе», замѣтилъ онъ между прочимъ. «Что сдѣлаешь съ раскольникомъ, подобнымъ тому, который сказалъ: „хоть самъ Христосъ говори мнѣ, я не перемѣню свойхъ мыслей“? Когда же раскольникъ начнетъ разсуждать, онъ непремѣнно будетъ склоняться къ православію». Изъ сочиненій противураскольническихъ Николай Ивановичъ особенно одобрялъ Озерскаго.

Одинъ изъ лаврской братіи ходилъ со мною въ лаврскую библіотеку. Это о. Филаретъ, человѣкъ знающій и весьма радушный, сынъ очень виднаго между обратившимися изъ раскола, покойнаго купца, В. А. Сапѣлкина. Онъ сказывалъ мнѣ, что раскольники по временамъ приходятъ въ библіотеку, внимательно разматриваютъ въ ней древнія книги и рукописи и послѣ того сознаются въ своихъ заблужденіяхъ.

О такихъ же отрадныхъ событіяхъ слышалъ я въ Можайскомъ кремлѣ.

Здѣсь, въ Чудовомъ монастырѣ видѣлся я съ Вятскимъ урожденцемъ, извѣстнѣйшимъ знатокомъ нашихъ церковныхъ древностей, Капитономъ Ивановичемъ Невоструевымъ. Чтобы удобнѣе побесѣдоватъ съ нимъ, посмотрѣть у него на рѣдкія книги и рукописи, и отъ него, сберегая время, перейти въ синодальную библіотеку и патріаршую ризницу, я переночевалъ въ его монастырской квартирѣ.

Мы бесѣдовали о современномъ состояніи раскола и средствахъ къ ослабленію его. Вотъ общее замѣчаніе Капитона Ивановича о расколѣ: «въ настоящее время расколъ потрясенъ». Лучшимъ средствомъ къ ослабленію его онъ признаетъ устныя бесѣды съ раскольниками. Къ нему самому приходятъ иногда человѣкъ до тридцати, и мужчинъ и женщины, и говорять ему: „у тебя, сказываютъ, есть книги на счетъ старины-то. Покажи-ка ты намъ“. Онъ показываетъ имъ точный снимокъ съ самаго древняго списка Библіи, съ Синайскаго кодекса, изданный 1862 года, въ большомъ форматѣ, и говоритъ: «подлиннику этого снимка полторы тысячи лѣтъ. Слова тутъ хоть греческія, но вотъ эти буквы все равно, что славянскія». Указываетъ на заглавіе книги Іисуса сына Сирахова и говоритъ: «читай». Старообрядецъ, или старообрядка, читаетъ: «СОФІА ІНСОУ», то есть премудрость Іисуса. Еще указываетъ на шестой стихъ шестнадцатой главы Евангелиста Марка и говоритъ: «читай». Читаетъ: «ІНСОҮН ЗНТЕІТЕ». Это значитъ Іисуса ищете. Указываетъ имъ и другія мѣста.

«А это евангеліе славянское, писанное въ двѣнадцатомъ столѣтіи, въ Новгородскомъ Юрьевомъ монастырѣ. Читай

здесь, здесь, вотъ тутъ». Въ указанныхъ Капитономъ Ивановичемъ мѣстахъ читаются: «Иисусъ, Иисуса, Иисусу, Иисусови». А тутъ, смотри-ка, написано: «исусъ», восклицаетъ одинъ изъ старообрядцевъ, указывая на одно мѣсто на двѣсти одиннадцатомъ листѣ на оборотѣ. Товарищи его говорятъ ему: «а это что? Не видишь?». Въ самомъ дѣлѣ, читавшій слово «исусъ» не разглядѣлъ, что предъ этимъ словомъ, не отдельно отъ него, поставлена большая, разукрашенная, десятеричная буква I.

Смотря на указанныя мѣста въ этихъ и въ другихъ рукописяхъ, а также надписи на древнихъ монетахъ, иные изъ раскольниковъ тутъ же сознавались, что они напрасно поридали имя Спасителя «Иисусъ». Отъ другихъ Капитонъ Ивановичъ получалъ письма о томъ, что они убѣдились въ истинѣ православія, читая сочиненіе преосвященнаго Григорія, «истинно-древняя и истинно-православная Христова Церковь», и сочиненія Игнатія, преосвященнаго Олонецкаго, впослѣдствіи Воронежскаго.

Въ патріаршій ризницѣ сообщили мнѣ: «иной изъ раскольниковъ придетъ сюда волкомъ, а выйдетъ кроткимъ и со слезами раскаянія въ своемъ заблужденіи». Въ самомъ дѣлѣ, разсудительному и благонамѣренному раскольнику нельзя, безъ благотворной перемѣны въ душѣ своей, посмотретьъ, напримѣръ, на панагію первого нашего патріарха Іова, въ которой на одномъ и томъ же камнѣ на одной сторонѣ вырѣзанъ крестъ четвероконечный, а на другой сторонѣ крестъ восмиконечный. Нельзя ему не увидѣть тутъ, что въ самой Москвѣ, при нашихъ патріархахъ, задолго до Никона, и еще ранѣе патріарховъ, православная церковь наша чествовала четвероконечный крестъ точно такъ же, какъ и восмиконечной. Нельзя ему

не убѣдиться здѣсь, что раскольники напрасно отвергаютъ то, что въ древности, какъ и нынѣ, православная Церковь принимала. Вотъ онъ самъ разсматриваетъ древнія изображенія именословнаго благословенія. Вотъ онъ самъ раскрываетъ огромную, древнюю книгу, макарьевскую Великую четъ-миною, и самъ читаетъ въ ней: «Аллилуіа, аллилуіа, аллилуіа, слава тебѣ Боже. Аллилуіа, аллилуіа, аллилуіа, слава тебѣ Боже. Первое аллилуіа Отцу, и второе аллилуіа Сыну, третье аллилуіа Святому Духу». Читаетъ онъ о тройномъ аллилуіа и въ другой книгѣ той же великой четъмини. Послѣ того стоитъ онъ изумленный, не вѣрить глазамъ своимъ и просить своего товарища — «посмотри-ка ты: такъ ли это?» Благодать и истина прикасается къ его сердцу и онъ, какъ сообщили мнѣ, самъ начинаетъ осуждать себя и сѣтовать на то, что ранѣе не зналъ обо всемъ этомъ. «Изъ-за чего мы, окаянные, споримъ-то», спрашиваетъ онъ. «Что же намъ ранѣе никто не сказывалъ объ этомъ?»

Достопочтеннѣйшиe отцы и братія, собитатели страны Вятской! Извлечемъ для себя уроки изъ того, что относительно раскола слышалъ я въ Псковѣ, Петербургѣ и Москвѣ.

1) Это глубокое самоосужденіе, это горькое сѣтованіе нашихъ раскольниковъ, обращающихся къ православной церкви, обязываетъ насъ усерднѣе заняться дѣломъ обращенія ихъ. И тѣмъ болѣе обязываетъ, что въ настоящее время расколъ потрясенъ. Утвердимъ ли его опять своею безпечностію? Нѣтъ, братія. Будемъ другъ друга, и словомъ и примѣромъ, возбуждать къ ревности и къ усердію въ дѣлѣ противу раскола.

2) Но безъ чтенія противураскольническихъ и уважа-

мыхъ раскольниками сочиненій мы не узнаемъ, сами же раскольники иногда не выскажутъ намъ, какія у нихъ любимыя мысли и правила, что особенно они злословятъ въ православной церкви, чѣмъ стараются доказывать то и другое. Не зная всего этого, мы можемъ въ своей бесѣдѣ къ нимъ пропускать главное въ ихъ заблужденіяхъ и останавливаться на предметахъ незначительныхъ, убѣждать ихъ въ томъ, что они не отвергаютъ, употреблять доказательства не имѣющія надъ ними силы, говорить такимъ образомъ почти постороннее для нихъ и ничѣмъ не вызывать ихъ къ собесѣданію съ нами.

Чтобы избѣжать этого, намъ надобно хорошо изучить исторію русскаго раскола, сочиненіе Преосвященнаго Григорія—«истинно древняя и истинно православная Христова Церковь», всѣ статьи священно-инока Павла, печатанныя въ Душеполезномъ Чтеніи, издаваемую ученикомъ его «Истину» и прочія противураскольническія, какъ старинныя, такъ и современныя сочиненія. Намъ надобно читать уважаемыя раскольниками—Кормчую, толкованіе Андрея Кесарійскаго на Апокалипсисъ, Большій катихизисъ, Кириллову книгу, книгу о Вѣрѣ и другія.

3) Чтеніе это заочно познакомить насъ съ раскольниками, дасть намъ обильный, для нихъ самихъ занимательный, материалъ для разговора съ ними, и въ дѣйствительныхъ примѣрахъ укажетъ намъ на лучшіе пріемы въ собесѣданіи съ ними.

О введеніи и продолженіи устныхъ собесѣданій съ раскольниками, производимыхъ въ опредѣленное время, въ опредѣленномъ мѣстѣ, и должны мы сильно позаботиться. Собесѣданія эти составляютъ лучшее средство къ возвраще-

нію раскольниковъ святой Церкви. Безъ сомнѣнія найдутся между православными прихожанами такие, которые будуть вполнѣ сочувствовать и по возможности содѣйствовать намъ въ этихъ собесѣданіяхъ.

Не захотятъ раскольники отвѣтить намъ на наши рѣчи? Будемъ стараться располагать ихъ къ слушанію и вызывать къ собесѣданію съ нами братскою любовію къ нимъ, проникающею наше слово, и понятною для нихъ истину, извлеченною изъ книгъ, уважаемыхъ ими же самими.

Станутъ они раздражать насъ и выводить изъ терпѣнія, когда вступятъ въ собесѣданіе? Снисходительнымъ вниманіемъ къ недугующимъ застарѣлою болѣзнью позаботимся сохранять въ себѣ спокойствіе духа.

Начнутъ уклоняться къ постороннимъ предметамъ въ своей бесѣдѣ съ нами, чтобы не говорить о чёмъ слѣдуетъ? Съ спокойнымъ напоминаніемъ объ этомъ уклоненіи, владѣя полнымъ изученіемъ главнаго предмета бесѣды, будемъ вести послѣдовательное продолженіе рѣчи.

Обратимъ ли мы раскольниковъ своими бесѣдами? Не понапрасну ли будемъ трудиться? Успѣхъ дѣль нашихъ зависитъ не отъ насъ самихъ, а отъ благословенія Божія. Но если мы не станемъ трудиться на этомъ поприщѣ, то сдѣлаемся менѣе способными къ обязательному для насъ противураскольническому дѣлу, расколъ усилимъ и произведемъ на себя судъ Божій за свою недѣятельность.

4) Хорошо, еслибы раскольники сами могли прочитывать тѣ мѣста въ уважаемыхъ ими книгахъ, на которыхъ будуть указывать имъ пастыри церкви въ собесѣданіяхъ съ ними. Прочитавши эти мѣста и остановившись на указанныхъ въ нихъ мысляхъ, они сами увидѣли бы явную

несообразности въ ученіи раскола, стали бы размышлять объ этомъ и, при помощи Божіей, убѣждаться въ необходимости присоединенія къ святой церкви. А такихъ мѣстъ можно бы показать имъ многое множество.

Поэтому пастыри приходовъ, зараженныхъ расколомъ, особенно обязаны заботиться о распространеніи граматости. Усерднымъ занятіемъ въ школахъ и любвеобильнымъ обращеніемъ съ учащимися они должны поддерживать и усиливать въ своихъ прихожанахъ и прихожанкахъ охоту учиться граматѣ, а въ обучившихся охоту къ чтенію книгъ.

5) Однакожь у самаго усерднаго, вполнѣ знакомаго съ расколомъ, собесѣдника и хорошаго преподавателя въ школѣ, раскольники не будутъ обращаться къ святой Церкви, если у него Богослуженіе въ храмѣ будетъ совершаться безъ благоговѣнія и спѣшно. Итакъ, по самому священному долгу пастырей, и въ видахъ возвращенія раскольниковъ къ Христовой Церкви, мы должны заботиться о Богослуженіи благоговѣйномъ, при которомъ крестное знаменіе творится истово, чтеніе производится не спѣшно и внятно, пѣніе всѣхъ стиховъ и молитвъ совершается стройно, пѣніе же догматиковъ и ирмосовъ—непремѣнно по церковному нотному обиходу.

Будемъ молить Бога, чтобы Онъ утвердилъ въ насъ усердіе, благословилъ наши занятія раскольническими и противураскольническими сочиненіями, и наши дѣйствія въ мѣстахъ собесѣдованій и въ школахъ, а тѣмъ болѣе наши священnodѣйствія въ святыхъ храмахъ, направилъ къ возвращенію раскольниковъ святой Церкви.

Вятскій каѳедральный протоіерей
Стефанъ Кашменскій,

О христіанской жизни по върѣ.*)

Память Св. Великомученицы Варвары, послѣ многихъ и великихъ страданій пріявшей вънецъ мученическій, переносить нашу мысль къ тѣмъ давнимъ временамъ христіанства, когда исповѣданіе Христа было соединено съ опасностію лишиться не только спокойствія, чести, благъ житейскихъ, но и самой жизни. Было время, когда въру во Христа ставили въ преступленіе, когда ни въ чемъ неповинныхъ христіанъ, за одно исповѣданіе Христа, судили и казнили, какъ самыхъ великихъ преступниковъ. Избіеніе христіанъ совершалось не по мѣстамъ только и не было случайнымъ, вслѣдствіе возмущенія языческой черни или по произволу того или другаго жестокаго правителя области; кровь христіанская лилась на всемъ пространствѣ тогдашняго христіанскаго міра; преслѣдованіе христіанъ предписывалось общимъ государственнымъ закономъ, предписывалось указами повелителей міра. Казнь христіанъ была не рѣдкимъ, необычайнымъ событиемъ; убивали не двухъ, не трехъ христіанъ; ихъ казнили за разъ десятками, сотнями, даже тысячами. И пусть бы казнь совершилась скоро, не оставляла мѣста томительному колебанію въ выборѣ между жизнью и смертію. Нѣть! Прежде, чѣмъ убить, христіанъ подвергали продолжительнымъ и страшнымъ мукамъ. Истязали бичами, палили огнемъ, рвали тѣло крючьями, вытягивали жилы, вывертывали члены, сдирали кожу, употребляли всевозможныя пытки, какія только могло изобрѣсть звѣрское воображеніе жестокихъ гонителей. Трудно изобразить ужасную, разнообразную картину христіанского

*) Изъ поученія П. Ф. Е.

мученичества. Самая орудія мученій, прежде употребленія ихъ въ дѣло, однимъ видомъ своимъ приводили въ ужасъ; а христіане мужественно переносили всѣ истязанія. И среди такихъ преслѣдованій церковь Христова росла и множилась: на мѣсто умершихъ мучениковъ являлись новые, безстрашные исповѣдники Христа.

Братія! Воспоминая о св. мученикахъ, явившихъ въ своихъ страданіяхъ и страдальческой кончинѣ такую несокрушимую твердость вѣры, нельзя не обратиться къ себѣ самимъ. И мы именуемъ себя христіанами. Но достойно ли носить это священное имя? Имѣемъ ли вѣру, во имя которой называемъ себя христіанами? Наше присутствіе въ семъ храмѣ служить отвѣтомъ на этомъ вопросѣ: что другое привело насъ сюда, какъ не вѣра наша? И не теперь только, по случаю праздника нашего храма, мы видимъ здѣсь многолюдное собраніе вѣрующихъ: каждый изъ тѣхъ дней, которые по заповѣди Божіей посвящаются на служеніе Богу, нашъ храмъ наполняется молящимися. И большая часть посѣщающихъ храмъ, посѣщають его не по одной привычкѣ, не по установившемуся въ жизни ихъ обычаю, но по живой потребности духа, движимаго вѣрою, и стоять за Богослуженіемъ не безучастно, но благоговѣйно приникаютъ своею мыслію къ церковнымъ молитвамъ и священнодѣйствію, и святыя чувства осѣняютъ ихъ сердце и не рѣдко исторгаютъ изъ глазъ слезы умиленія. Потому отъ лица сего собранія мы не усумнимся сказать: вѣруемъ, Господи, и покланяемся Тебѣ.—

Но, братія, не скажеть-ли кому изъ насъ Господь: что *Мя зовете: Господи, Господи и не творите, яже глаголю—* (Лук. 6, 46). Часто мы встрѣчаемъ вѣру искреннюю, сер-

дечную, но нечасто ли видимъ и то, что эта вѣра не имѣть духа жизни, той животворной энергіи, которая движетъ всѣ силы душевныя и тѣлесныя къ дѣятельности богоугодной. Если мы вѣруемъ со всею искренностю сердца, усердно молимся Богу, благоговѣемъ предъ Его святымъ закономъ, сознаемъ нарушеніе заповѣдей Божіихъ въ своихъ поступкахъ, сокрушаемся, скорбимъ о своихъ грѣхахъ, — все ли въ этомъ заключается, что требуетъ вѣра, что нужно для спасенія? Нѣтъ; мы можемъ сказать только, что мы стали на путь спасенія; но по этому пути еще не совершили шествія. Что же дѣлать намъ, чтобы имѣть увѣренность, что мы не стоимъ только на пути спасенія, но и идемъ по нему? *Иже хощетъ по Мнѣ идти, да отвержется себе и возметъ крестъ свой и по Мнѣ ирядетъ* (Мѳ. 16, 24), сказалъ Спаситель ученикамъ своимъ. Вотъ что требуется отъ хотяющихъ идти по пути спасенія. Первый шагъ на семъ пути есть самоотверженіе: нужно отказаться отъ всего, что пріятно нашей грѣховной природѣ; нужно вести непрестанную борьбу со своими грѣховными влеченіями и наклонностями, съ своими порочными привычками и страстями. По той мѣрѣ, какъ будемъ ослаблять въ себѣ грѣховые навыки и страсти и укрѣпляться въ добрѣ, мы будемъ подвигаться далѣе и далѣе по пути спасенія. Борьба эта — борьба не легкая; она требуетъ постоянныхъ и неослабимыхъ усилий. Кромѣ внутренняго противодѣйствія нашему стремленію ко спасенію, кромѣ собственного влеченія ко грѣху, соблазны отвѣтъ затрудняютъ и усиливаютъ эту борьбу. Много скорби и душевыхъ страданій испытываетъ тотъ, кто старается жить по заповѣдямъ Божіимъ. Но эти скорби и страданія и составляютъ тотъ крестъ, на кото-

ромъ истиинный христіанинъ сораспинается Христу и тѣмъ пріобщается страданіямъ Его, послужившимъ къ совершенію нашего искупленія.

Этого-то креста и не могутъ или не хотятъ возложить на себя многіе изъ тѣхъ, которые искренно вѣруютъ въ Распятаго на крестѣ и уповаютъ спастись Его крестною смертію. Они не рѣдко повергаются въ благоговѣйной молитвѣ предъ Богомъ—Создателемъ и Искупителемъ, сознаютъ свою грѣховность, скорбятъ и даже плачутъ о своихъ прегрѣшніяхъ. Въ эти минуты святая вѣра обнимаетъ ихъ душу; душа ихъ чиста и свѣтла: умъ озаренъ благочестивыми думами, сердце наполнено святыми чувствами. Но прошли эти священные минуты,—и забыта мысль о Богѣ и Его законѣ, о грѣхѣ и правдѣ и о воздаяніи за нихъ въ вѣчности. Тѣ, которыхъ душа всецѣло была предана Богу, безраздѣльно отдаются заботамъ житейскимъ, удовлетворенію потребностямъ тѣла, развлеченіямъ и удовольствіямъ, или праздности и бездѣятельности, совсѣмъ забывая о Богѣ; съ людьми обращаются по первому движенію своего сердца, не думая управлять своего сердца по Божественному закону любви христіанской; а оттого въ жизни общественной и домашней являются вражда, ссоры, зависть, гнѣвъ, распри, разногласія, ненависть (Гал. 6, 29 и 21),—чего не должно быть въ мірѣ христіанскомъ. А когда среди такого теченія жизни случайно вспоминаютъ о Богѣ, осуждающемъ ихъ дѣйствія, стараются успокоить себя тѣмъ, что въ свое время они помолятся милосердому Богу и раскаются въ своихъ согрѣшніяхъ. Такимъ образомъ хотятъ служить и плоти и міру и въ то же время быть въ милости у Бога. Можетъ-ли слуга пользоваться одинаковымъ благоволеніемъ двухъ господиновъ, когда одному угоджаетъ во всемъ, а предъ другимъ только извиняется въ своемъ невниманіи и небреженіи къ нему?

Истинный христіанинъ долженъ быть не только вѣрующімъ, но и вѣрнымъ; долженъ не только вѣровать, но и жить по вѣрѣ, такъ, чтобы вѣра проникала всю его жизнь, чтобы вся жизнь была выражениемъ вѣры. Это не то значитъ, будто каждому изъ насъ нужно оставить всѣ житейскія дѣла и сдѣлаться отшельникомъ. Такое служеніе Богу есть особенное призваніе людей могущихъ вмѣстити и предлагается намъ не въ видѣ *обязанности*, а въ видѣ *соглашенія*. Обязанность же христіанства требуетъ, чтобы христіанинъ былъ христіаниномъ не въ храмѣ только или во время молитвы, но во всякое время, гдѣ бы онъ ни былъ, чтобы бы ни дѣлалъ: его мысли и чувства, желанія и дѣйствія должны бытъ христіанскія, т. е. согласны съ вѣрою и закономъ Евангельскимъ. Для этого нужно чаще входить въ себя самихъ, присматриваться къ своимъ душевнымъ расположenіямъ, обсуждать при свѣтѣ Евангелія свои мысли и желанія, намѣренія и предпріятія, и всякое начинаніе, не согласное съ требованіями закона Евангельского, сдерживать и прекращать. При такомъ вниманіи къ себѣ, многие поступки, въ которыхъ пришлось бы раскаяваться, будутъ предусмотрѣны и устраниены. Нужно также озираться и вокругъ себя и стараться отклонять отъ себя все, что отвѣтъ можетъ имѣть вредное вліяніе на нашу духовную жизнь. Такая осмотрительность избавить настъ отъ многихъ соблазновъ и недобрыхъ увлеченій. *Тѣмже, братія, да не спимъ, но да бодрствуемъ и трезвимся, облекшеся въ броню вѣры и любви и шлемъ упованія спасенія* (1 Сол. V, 6 и 8).

СОДЕРЖАНИЕ: Обращеніе къ пастырямъ приходовъ зараженныхъ расколомъ. О христіанской жизни по вѣрѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку 5 руб. и съ пересылкою 5 р. (60 к. за пересылку и 40 к. за упаковку, бандероль съ печатнымъ адресомъ и проч.). Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Госифъ.

Дозволено цензурою. 20 января 1870 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.